

A nuestros lectores

ANTE POSIBLES ERRONEAS INTERPRETACIONES, HACEMOS SABER AL PUBLICO QUE "PENSAMIENTO ALAVES" SEGUIRA VENDIENDOSE A 0'25 PESETAS EJEMPLAR, HASTA TANTO POR LA SUPERIORIDAD NO SE DICEN NORMAS EN CONTRARIO. EL NUMERO DE HOY, POR TANTO, SE VENDE A 0'25 PESETAS.

PENSAMIENTO ALAVES

VIVA CRISTO REY

FRANQUEO
CONCERTADO

Año XIV

Vitoria, lunes 15 de octubre de 1945

Núm. 3.882



LAVAL ha sido ejecutado a las doce y media de hoy

Antes intentó suicidarse ingiriendo cianuro



LAVAL

París.—El acuerdo oficial fijando la ejecución del ex presidente del Consejo Pierre Laval para hoy en el fuerte de Châtillon, próximo a esta capital fue trasladado al río por sus defensores a última hora de la tarde. Laval, según ha manifestado el letrado Albert Naud, escuchó el trágico anuncio con calma y valor. Pierre Laval añadió—habló de su mujer y de su hija, sin hacer a la ejecución más comentario que éste: "Va a consumarse un crimen histórico. Sólo espero que la Historia vuelva por los fueros de la justicia".

Desde que De Gaulle anunció el viernes que seguramente no habría nuevo juicio contra Laval, éste había perdido la esperanza de que se le instruyese un nuevo proceso.

Albert Naud, que demostró extraordinario valor al servicio del movimiento de resistencia clandestina desde el año 1940, declara no puede negarse gallardía a la actitud de Laval. "Resulta deprimente—dice—que este proceso no haya arrojado luz sobre cosa alguna. Ha sido una parodia de justicia seguida por un asesinato legal".

LAVAL INTENTA SUICIDARSE

París.—Pierre Laval intentó suicidarse ingiriendo veneno, según informa la

Motores LISTER

de 8 a 15 caballos compramos. Ofertas E. SANCHIZ BUENO, Florida 62, Vitoria.

agencia parisisa de noticias. La noticia no ha sido confirmada.

Se dice que los Magistrados entraron en la celda de Laval esta mañana a las 8.45 minutos, anunciando que había llegado el momento de la ejecución al ex presidente francés. Antes de esto, Laval había sacado un pequeño frasco de veneno que ingirió y cayó seguidamente al suelo.

Los facultativos de la prisión hicieron todo género de esfuerzos por volver a la vida al señor Laval.—(Efe).

SE CONFIRMA LA NOTICIA

Londres.—La policía del fuerte de Châtillon, procedente de la prisión de Fresnes, ha confirmado la información según la cual el ex presidente del Gobierno Laval había intentado poner fin a su vida suicidándose.—(Efe).

LA NOTICIA EN EL PUBLICO

París.—Un portavoz del Ministerio de Justicia francés ha declarado que Laval se encuentra en gravísimo estado. No se puede precisar si los esfuerzos de médicos y facultativos le harán volver a la vida.

La noticia del envenenamiento de Laval circuló rápidamente por todo París, estacionándose numerosísimo público frente y en los alrededores de la prisión de Fresnes. Los médicos están realizando lavados de estómago a Laval. A última hora parece que se reanimó algo y el enfermo siguió un curso favorable.—(Efe).

SI NO MUERE POR ENVENENAMIENTO

París.—Según comunica el Prefecto de Policía de París, la ejecución de Laval se llevará a cabo si éste no muere por envenenamiento.—(Efe).

SERA EJECUTADO

París.—El coche del Prefecto francés de Policía de París se apeó a las once de la mañana en Fresnes, seguido de un coche fúnebre y de otros dos coches con gendarmes y policías armados. A las once menos cuarto había abandonado la prisión y a las once y cuarto penetraba nuevamente en ella. Todo parece indicar que el fusilamiento de Laval no se hará esperar.—(Efe).

MAS DE UNA HORA EN ESTADO COMATOSO

París.—Laval después de su intento de envenenamiento permaneció durante más de una hora en estado comatoso

y sin conocimiento. Después de dos horas recibió el sentido encontrándose muy débil. A las once y cuarenta de la mañana se oyeron varios disparos en el interior de la prisión de Fresnes, lo que hace creer que el reo fue ejecutado. A última hora se confirmó la noticia de la ejecución del ex presidente Laval.—(Efe).

LAVAL HA SIDO FUSILADO

París.—A las doce y treinta y tres minutos de hoy, Pierre Laval ha sido fusilado.—(Efe).

POCO VENENO PARA PRODUCIRSE LA MUERTE

París.—El ex presidente del Consejo Laval ingeriría tan pequeña dosis de veneno, según ha declarado el ministro de Justicia a los periodistas. Es sorprendente—dijo el referido ministro—que Laval ingeriera tan pequeña dosis de veneno para querer poner fin a su vida.—(Efe).

LO QUE DICE EL DIRECTOR DE LA PRISION

París.—El Director de la Prisión de Fresnes ha declarado que Laval estaba acostado en la cama cuando esta mañana penetró con dos Magistrados y Gendarmes en su celda y que al indicarle que se levantara, Laval no obedeció—añadió—por el contrario con las sábanas y permaneciendo así unos momentos. Como no se desparara, uno de los gendarmes descubrió el lecho y entonces se vió a Laval tendido, sin conocimiento y estrechando en sus manos un vaso que había contenido cierto li-

quido. Se ignora de qué forma hubiera podido llegar hasta allí el cianuro veneno, que resultó ser cianuro de sodio. El vaso estaba roto entre las crines y manos de Laval que se hallaban heridas y sangrantes.—(Efe).

SE BUSCA AL QUE FACILITO A LAVAL EL VENENO

París.—La policía está investigando para averiguar el paradero de quien o quienes facilitaron a Laval el veneno. A las once y media se logró reanimar al ex presidente del Consejo y entonces se pensó en su fusilamiento. Laval había devuelto con los lavados de estómago el veneno de cianuro.—(Efe).

El Procurador General Dr. Alvarez encargado del Gobierno que convoque elecciones

Derogación del decreto sobre clausura de Universidades

Washington.—El departamento de Estado anuncia que se ha dado comienzo a las consultas entre las Repúblicas americanas acerca del problema argentino. Se dice que el memorándum norteamericano contiene la opinión de los Esta-

D. Blas Pérez visita la Ciudad Sanatorial de Tarrasa

El premio "Santa María" al que fue director de "Marca"

Tarrasa.—El ministro de la Gobernación ha visitado esta mañana en unión de los Directores Generales de Regiones Devastadas, Sanidad, Arquitectura y Gobernación Civil, la Ciudad Sanatorial de Tarrasa, capaz para nueve grandes pabellones con magníficas instalaciones y 1.200 camas y para atender a más de 1.500 personas.—(Cifra).

EL PREMIO "ALFONSO RODRIGUEZ SANTAMARIA"

Madrid.—Ha sido concedido el premio anual "Alfonso Rodríguez Santamaría" de la Asociación de la Prensa de Madrid, al periodista, Director de "Marca" recientemente fallecido, don Manuel Fernández Cuesta.—(Cifra).

Inauguración de la Catedral de Vich

Asisten los ministros de Gobernación y Asuntos Exteriores

Vich.—En representación de Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, el ministro de la Gobernación ha inaugurado ayer mañana la Santa Iglesia Catedral Basílica, con grandiosa solemnidad en el mismo templo, con asistencia del ministro de Asuntos Exteriores señor Martín Artajo, del Arzobispo de Tarragona, monseñor Arce y el director general de Bellas Artes marqués de Lozoya, que ostentaba la representación del ministro de Educación Nacional. Asistieron también el capitán general de la cuarta región teniente general Solchaga, el gobernador civil de Barcelona señor Parra, los directores generales de Regiones Devastadas y Arquitectura señores Moreno Torres y Muguruza y otras personalidades. Los ministros, acompañados de los directores generales ya citados, del gobernador civil y del alcalde de Barcelona y del presidente de la Diputación y otros miembros de estas corporaciones, llegaron a Vich poco antes de las once de la mañana.—Cifra.

CLAUSURA

Sevilla.—Con extraordinaria solemnidad y enorme concurrencia se celebró ayer a las siete y media de la tarde en la Catedral la solemne sesión de clausura de la duodécima asamblea nacional de Padres de Familia. La presidió el cardenal Segura, que tenía a su lado al obispo de Sigüenza doctor Muñozorro, con el ministro de Obras Públicas, ferviente propagandista católico, señor Ladreda. En otros sitios del estrado tomaron acomodo el marqués de Vivel, presidente de la Confederación Nacional de Padres de Familia, el director de la Asociación de Sevilla y otras personalidades.—Cifra.

Gobierno Civil de Alava

CIRCULAR

Debidamente autorizado para sentarme de la provincia, queda encargado interinamente del mando de la misma hasta mi regreso el secretario de este Gobierno don Juan Azcárraga.

Lo que se hace público para general conocimiento.
Vitoria, 15 de octubre de 1945.—
El Gobernador, PEDRO MARIA GOMEZ RUIZ.

El problema del transporte del carbón

Por Isidoro Escagüés

El Globo en que habitamos se encuentra suficientemente provisto de toda clase de riquezas naturales, en cantidad mayor que la que la humanidad precisa para su consumo. Pero por desgracia, estos tesoros se hallan repartidos de una manera muy irregular. Algunos pueblos afortunados ocupan "un buen lugar", otros, en cambio son más desgraciados; y aun que el estudio y la diligencia permitan cambiar notablemente la faz de la tierra, es mucho más agradable y cómodo encontrarse situado en un lugar que desde la fecha en que fue creado se hallaba bien acondicionado.

Más no basta con esto solamente. No solo deciden las riquezas naturales, ya que, en último término, en todas partes los hombres producen artículos de mayor o menor valor, pero capaces de ser canjeados por los que poseen otros seres humanos, siempre y cuando la situación geográfica se preste a ello. En el Tíbet hay artículos valiosísimos, lo mismo que en el Sahara o en la Antártida, pero resulta difícilísimo sacarlos de allí. Es el tráfico el que favorece a algunos países y obstaculiza el desenvolvimiento de otros.

Uno de los artículos más valiosos para la vida del hombre y que presenta con mayor claridad la exactitud del razonamiento anterior, es el carbón. Este mineral pesa mucho, y se precisan grandes cantidades para obtener rendimientos regulares en cualquier actividad que lo apliquemos. No bastará por tanto con poseer ricos yacimientos carboníferos sino que se precisará una perfecta regularización de las comunicaciones encargadas de llevarlos a los centros de consumo. Por ello, el siglo pasado se daba el caso insólito de que China, que es una de las naciones de mayor riqueza carbonífera, tuviese escasez de combustible y padeciese frío a cincuenta kilómetros escasos de sus grandes yacimientos hulleros.

El consumo de la hulla no ha cesado de aumentar. De la cifra de 10 millones de toneladas de principios del siglo XIX, pasamos a la de 1.200 millones por término medio entre los años 1934-38. Y como no todos los países la producen en su suelo, surgió el mercado hullero de exportación, que

exige como condición indispensable para su desarrollo, entre otras, el que las zonas productoras y las consumidoras se hallen bien comunicadas, bajo pena de resultar ruinoso. El carbón tiene que llegar a los mercados consumidores a precios que no sean ruinosos, y de aquí se deriva la superabundancia que alcanza el transporte carbonífero marítimo sobre el terrestre. La vía férrea para el carbón de tal forma, que prácticamente duplica su precio.

Todas las consideraciones anteriores podemos perfectamente aplicarlas a nuestra patria. Si nos comparamos con otros países, somos pobres en yacimientos hulleros, aunque no tanto como se pretende, pues nuestras reservas alcanzan todavía para varios cientos de años. La gran mancha hullera de las montañas de Asturias y León de más de 1.200 km² rinde las 2/3 partes de la producción total española. Las pequeñas cuencas de Ponferrada, Ciénega, Matallana, Valdesabero y Baruelo; las más extensas de Puertollano, Belmez y Peñarroya, y otras extendidas por Gerona, Teruel, Guadalajara etc., completan perfectamente las posibilidades de España, en de demostrarnos que aunque poseamos carbón no podemos utilizarlo por teoría. Pero la realidad se encarga de darnos buenas noticias.

El transporte marítimo no es factible por el alejamiento de las minas de los puertos. Es preciso pues echar mano del ferrocarril y ya tropezamos con él con la primera dificultad que antes hemos señalado al indicar que la vía férrea para el carbón es de modo que a veces duplica su valor real. Se ha calculado muy acertadamente que el transporte de la hulla de Inglaterra a Barcelona por medio del navío resulta más barato que el llevarlo por ferrocarril desde Asturias, a pesar de que la distancia es infinitamente menor. Y si a estos inconvenientes, inherentes a nuestra topografía y trazado ferroviario, unimos las dificultades que hoy reinan en la circulación rodada española a consecuencia de los estragos derivados de las dos últimas guerras, tendremos perfectamente claro y explicado el panorama que a España se le presenta en orden a la utilización de

Para a cuarta página

ULTIMA HORA

Dentro de poco Rusia y Francia estarán en posesión del secreto de la bomba atómica

Su poder destructivo será 60 veces mayor que el de la actual bomba allada

Tsuderós encargado en Grecia de formar gobierno

Londres.—Rusia y Francia podrán dentro de seis meses estar en el secreto de la bomba atómica, según ha declarado el sabio investigador francés Paul Rivet en unas declaraciones hechas en París. Los rusos capturarón—dice—recientemente a un grupo crecido de sabios investigadores alemanes que se hallaban en vísperas de lograr el éxito de sus experiencias en la fabricación de la bomba atómica. Según todas las noticias los experimentos están ya a punto de lograr su éxito y a producir una bomba atómica de potencia 60 veces superior a la empleada sobre Japón por los aliados y que con cuatro solo de ellas es suficiente para arrasar totalmente una ciudad como París.—Efe.

SE APLAZA

Londres.—La primera sesión del Tribunal Militar aliado, anunciada por hoy ha sido suspendida por tres días para que se lleve a cabo un mayor y más perfecto estudio sobre los criminales de guerra a juzgar.—Efe.

TSUDEROS ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO EN GRECIA

Atenas.—El Regente Damaskinos ha encargado la formación de Gobierno a Emmanuel Tsuderós, que fue pri-

mer ministro en el Gobierno exiliado en El Cairo durante tres años.—Efe.

CONTRA LOS ANAMITAS
Saygón.—Los anamitas que han sido desechados en Ruverdam se retiraron y los aliados utilizan contra los partisanos carros blindados y otras armas.—Efe.

ACCIDENTE DE MAR
Hong-Kong.—300 naufragos han hallado la muerte al hundirse un falo en las proximidades de Cantón. Solo se salvaron 60 tripulantes.—Efe.

DEVUELVEN PARTE DE LA ESCUADRA RUMANA
Londres.—Las autoridades rusas en el puerto rumano de Galatz han de vuelta a Rumania parte de su escuadra incautada durante la guerra.—Efe.

MOSCU NIEGA
Londres.—La radio de Moscú afirma que no corresponden en realidad a los hechos las noticias publicadas por la prensa norteamericana en el sentido de que los "tres grandes" adoptaron en Potsdam la posición de dirigirse individualmente al Gobierno turco en relación con la revisión por éste del Tratado de Montreux.—Efe.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

Vitoriana de Espectáculos S. A. VESA.—Nuevo Teatro y Teatro Principe

NUEVO TEATRO

Mañana martes, debut de RAMBAL con el estreno de su gran obra...

"El prisionero de Zenda"

Abono a 4 funciones: 33 psetas. Hoy "NUEVA ORLEANS"

TEATRO PRINCIPE

Hoy, "EL MAGO DE OZ"

IDEAL CINEMA

HOY

PREFERENTE NO HAY FUNCION.

SALON GENERALA las 4.30, 7 y 10, AL SUR DE PAGO-PAGO.

Racionamientos para la presente semana

Racionamiento de artículos correspondientes a la semana 42 de la cartilla individual de racionamiento que comprende de los días 15 al 20 del actual...

ANUNCIOS OFICIALES

Diputación Foral de Alava

CONCURSO-SUBASTA

Por acuerdo de la Excm. Comisión Provincial de fecha 22 de septiembre último se abre un concurso subasta para la instalación de una bomba elevadora con tubería necesaria de captación de un pozo y elevación a la red general y obras complementarias hasta los departamentos de Maticamientos del Asilo Provincial de Santa María de las Nieves...

El proyecto, plano y condiciones se hallan de manifiesto durante las horas de oficina en el Negociado de Arquitectura de la Excm. Diputación...

Las proposiciones se presentarán antes de las 12.30 del día 18 del corriente.

Vitoria, 9 de octubre de 1945.—P. A. de la C. P. El Secretario, JOSE LUIS DE LA PENA.

Excm. Diputación Foral de Alava

Subasta - Abastecimiento y distribución de aguas de la villa de Anttonana...

Por acuerdo de la Excm. Comisión Provincial se anuncia para el día 22 de noviembre próximo, a las 12.30 horas, la subasta de las obras de construcción, de abastecimiento y distribución de aguas de la Villa de Anttonana, la que estará sujeta al tipo de 217.191.47 pesetas y a las bases acordadas...

Vitoria, 10 de octubre de 1945.—P. A. de la C. P.— El Secretario, José Luis de la Peña.

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en España, CAFRANGA, Ortiz de Zárata 2, Teléfono 2338.

RELOJES pulsera todos marcas y precios. Relojería Rogelio, Fueros 16.

VENDO baratos juguetes, sillones, cunas, pelotas, bolsas de cuero, cestas, esteras. Fabricante: REJADO, Independencia, 44.

ELECTRICIDAD GARCIA, Instalaciones, Reparación motores, Radio Aparatos eléctricos, Prado, 7.

BIBLIOTECAS compra-venta y encuadernación, Zapatería, 26.

AVISO: Estos anuncios, cuyo pago es por adelantado, se reciben en la Administración de PENSAMIENTO ALAVES, no admitiendo los que por teléfono nos sean dados.

AGENCIA "ESPAÑA, Gestoría Automovilista. Toda clase certificados Independencia, 6, 1.º Telf. 1304.

COPISTA de Música Estévez, Río la 20, tercero.

VENDO casas o pisos nuevos recién construidos, llave en mano, Razón: Santiago, 8, almacén.

VENDO piso muy céntrico y soleado. Razón: Calvo Sotelo 39, primero derecha.

VENDENSE echorros "Setter" en Lapuebla de Arganzón, Panadería de José Peña.

ESTUFA salamandra seminueva vet dese. Razón: Ural-Mendi 6, 3.º 4.

VENDENSE abrigo piel en buen uso. Manuel Iradier, 21, segundo centro.

VENDENSE baratas vitrinas. ex posición, Informarán, Postas, 36, farmacia.

esta capital, así como para transeúntes ADULTOS

ACEITE.—Cuarto de litro por persona contra la tira completa de cupones II de la semana 42, al precio de 2.10 pesetas ración.

PATATAS.—2 kilos por persona contra las tiras completas de cupones III-IV de la semana 42, al precio de 1.55 pesetas ración.

AZUCAR.—200 gramos por persona contra la tira completa de cupones V de la semana 42, al precio de 1.50 pesetas ración.

INFANTILES

ACEITE.—Cuarto de litro por persona contra la tira completa de cupones II de la semana 42, al precio de 2.10 pesetas ración.

PATATAS.—2 kilos por persona contra la tira completa de cupones III-IV de la semana 42, al precio de 1.55 pesetas ración.

AZUCAR.—200 gramos por persona contra la tira completa de cupones V de la semana 42, al precio de 1.50 pesetas ración.

LECHE CONDENSADA.—2 botes por persona inscrita al racionamiento de este artículo contra la tira completa de cupones V de la semana 42, al precio de 8 pesetas ración.

TRANSEUNTES ADULTOS

ACEITE.—Cuarto de litro por persona contra la tira completa de cupones II-III de la semana 42, al precio de 2.10 pesetas ración.

PATATAS.—2 kilos por persona contra las tiras completas de cupones III-IV de la semana 42, al precio de 1.55 pesetas ración.

TRANSEUNTES INFANTILES

ACEITE.—Cuarto de litro por persona contra la tira completa de cupones II de la semana 42, al precio de 2.10 pesetas ración.

PATATAS.—2 kilos por persona contra las tiras completas de cupones III-IV de la semana 42, al precio de 1.55 pesetas ración.

AZUCAR.—200 gramos por persona contra la tira completa de cupones V de la semana 42, al precio de 1.50 pesetas ración para los inscritos al racionamiento de este artículo.

LECHE CONDENSADA.—2 botes por persona contra la tira completa de cupones V de la semana 42, al precio de 8 pesetas ración para los inscritos al racionamiento de este artículo.

GACETILLA LOCAL

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos: Francisca Portu, de 60 años, domiciliada en Cuchillería 81, de herida cortante en el antebrazo izquierdo, que le produjo una botella.

Luis Aguirre, de 25 años, con domicilio en Argandoña, de herida con tusa en la región frontal con hundimiento óseo, otra en la nariz y shock traumático, a consecuencia de un golpe con un poste de la vía del ferrocarril de Estella. Pronóstico grave.

Francisco González de Apedaca, de 24 años, con domicilio en Murua, de fractura de la clavícula derecha, por caída de bicicleta.

Jesús Martínez, de 16 años, domiciliado en Cuchillería 89, de herida con desgarro en el escroto.

Ignacio Araña, de 20 años, con domicilio en Margalita, de heridas contusas en la pierna y pie izquierdos.

Francisco González de Apedaca, de 24 años, con domicilio en Murua, de fractura de la clavícula derecha, por caída de bicicleta.

Jesús Martínez, de 16 años, domiciliado en Cuchillería 89, de herida con desgarro en el escroto.

Ignacio Araña, de 20 años, con domicilio en Margalita, de heridas contusas en la pierna y pie izquierdos.

Dr. Urrutia

Especialista por oposición del DISPENSARIO OFICIAL ANTIVENÉREO

Piel, Venéreo y Sífilis

PRADO, 5. — Teléfono 2103.

Enfermedades de los niños

Dr. Soria Villanueva

Consulta diaria de 12.30 a 2 y 4 a 7 Manuel Iradier, 21, segundo dcha.

Salvador Crespo

CIRUJANO — CALLISTA. Tratamientos Electro-Mecánicos. Dato, 26, 1.º 11-1 y 3-6. Telf. 1052.

Piel-Sífilis-Venéreo

Vias Urinarias VALENCIA ANCHIA, Especialista. Consulta, Operaciones, Análisis; 12-2 y 6-8. Portal del Rey, 23. Tlfno. 1958. Vitoria.

S. Garrido

ORTOPEDICO TITULAR Constructor de piernas artificiales de celuloide de la más alta calidad, de máxima perfección y de insuperable rendimiento. DEFORMIDADES, HERNIAS, PIES PLANOS. Últimos adelantos de la ortopedia moderna. Por su interés solicite catálogos General Primo de Rivera, 8. Bilbao

Dr. Soraluce

ESPECIALISTA Oídos, Garganta, Nariz Consulta diaria de 12 a una y 4 a 7. PLAZA ESPAÑA, 27. Telf. 2416.

Dr. URANGA GOITIA

Ex médico de la Maternidad Provincial de Madrid. — Especialista en Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer

OÍDOS - NARIZ - GARGANTA

Dr. CASTROVIEJO Consulta de 11 a una y de 4 a 7. FLORIDA 25, 2.º — Teléfono 2038

Paros - Ginecología

Dr. L. Mingo de Benito Médico Especialista del Hospital Civil por oposición y Maternólogo por oposición de Sanidad Nacional. Diagn. Cirugía de la Especialidad. POSTAS, 38 — TELF. 1000

Amsador García García

MEDICO ESPECIALISTA Piel, Sífilis, Venéreo Depilación definitiva. — Rayos ultravioleta, etc. Medicina interna. FLORIDA, 49, primero, Telf. 1272.

que le produjo un caballo al pisarle. Petra Martínez, de 31 años, domiciliada en Cuchillería 103, de herida contusa, en la frente, por caída.

Y Antonio Castañeda, de 2 años, con domicilio en Campo de Arana 7, de herida contusa en el dedo pulgar izquierdo, que le produjo un madero.

Defunciones: Sabina Oleaga, de 34 años, casada; Hospital Civil. Matrimonios: Pablo García Grandes con María Luisa Fernández Vercaza.

HOSPITAL CIVIL

Hoy se encontraban hospitalizados 89 hombres y 82 mujetes, que hacen un total de 171.

FARMACIA DE GUARDIA Esta noche lo estará la del señor Montejo, Independencia 12.

PRISION PROVINCIAL La población penal en Vitoria era hoy de 146 hombres y 15 mujeres. — Total, 161.

JOBSERVATORIO DEL INSTITUTO Ocho mañana: Presión atmosférica, 720,6. Termómetro seco del psicrómetro, 5,6.

Idem húmedo, 5,0. Humedad, 94. Temperatura, máxima, 25,2. Idem mínima, 5,4. Agua en las últimas 24 horas, 0,0. Estado del cielo, algo nuboso. Viento, calma.

AUDIENCIA Han sido dictadas las siguientes sentencias:

Condenado a Mateo González Santeras y Fernando Valdés Larraide, por un delito de hurto, a la pena de 2 años, 4 meses y un día de prisión menor, y absolviendo a Eugenio Valdés Echevarría.

Condenado a Gregorio Sáez de Asteguieta Ibáñez y a José Luis Gutiérrez Anguiano, por un delito de robo, a la pena de 4 años, 2 meses y un día de presidio menor; a Valeria Gómez Izquierdo, con una circunstantia atenuante, a 2 meses y un día de arresto mayor; y a Jesús Estivarez Garicano, como encubridor, a 250 pesetas de multa.

REGISTRO CIVIL Nacimientos: Antonio José Fernández de Jáuregui Pz, de Larramendi, hijo de Antonio y de Miguel.

Maria del Pilar Milagros Jz, de Aberasturi Ullate, hija de José María y de Natividad.

Maria del Consuelo de Castro Iglesias, hija de Luis Octaviano y de Concepción.

Felipe Leovigildo Maíllo Villarreal, hijo del Doroteo y de Juliana.

BOLSAS DE HULE

y cuero, juguetes baratos, cestas, pelotas, esteras, cunas, sillones. Fabricante: REJADO, Independencia, 44.

ALECHA

Reconstruye elevadores de mies, trilladoras, atadoras y motores de explosión. Calvo Sotelo, 45. Vitoria.

ESPEJOS

LUNAS - VIDRIOS JUAN DE ARANEGUI Teléfono 1942

VERDADERA OCASION

por unos días PRECIOS TIRADOS Zapatos, Sandalias, Zapatillas

Casa Avelino

(Hijo de Hipólito) Virgen Blanca, 6, y Generalísimo Franco, 3, (antes Constitución).

Crema Dental Científica TANYOL

El tamaño de la caries destruirá su dentadura. Evitando usando.

Academia de Corte

y confección. Alta costura. Los mayores premios obtenidos. CORTE PARISIEN, Especialidades, Carmen Diez, Dato, 37, tercero.

CAMION

Se vende "Chevrolet" último modelo, bien calzado, ocho ruedas. Referencia núm. 505. "Alas", Loyola, 1, SAN SEBASTIAN.

Materia de torneos

Viene de la página tercera

con una mayor realidad, pues aunque unos conjuntos sean superiores a otros, observáremos que el pequeño se ve recreado luchando con el Grande y a la larga siempre se procurará el formar conjuntos que vengán a nivelar los otros.

Ningún jugador que ha de jugar dos tiempos de 45 minutos cada uno, debe ser menor de 17 o 18 años (según su constitución física) y si hubiera muchos chicos más jóvenes, deben participar en Torneos juniors.

Cada conjunto, que espero no excedan de seis, podría ser adoptado por una Empresa que le ayudaría a la adquisición del equipaje, a fin de que salgan todos a jugar debidamente equipados, ocupándose de esto su patrocinador. En Vitoria hay quienes pueden hacer esto y más y supongo que consultados, expuestas las cosas como se debían, no habría empresa que se negaría a ello, ya que no son grandes dispendios los que haya que hacer.

Como digo, si me expuso un criterio que acogí con beneplácito y que he ampliado en esta exposición. Si llegara a prosperar, podremos estar seguros de su resultado satisfactorio. Ahora, quienes se encuentren capacitados para llevarlo a la práctica, que cojan las riendas y comiencen su trabajo, mejor hoy que mañana.

AGRUM.

DE SOCIEDAD

Viene de cuarta página

segundo fruto del matrimonio, la esposa de don José Marquín Pinto, ella Carmen Fernández de Arróyabe.

—Ha dado a luz una niña la esposa de don José María Jiménez de Aberasturi (ella Natividad Ullate).

Enhorabuena.

BODAS El pasado sábado, día 13, por la mañana, en el altar mayor de la iglesia parroquial de la villa alavesa de Araya, unieron sus amores ante Dios los jóvenes de dicha localidad señorita Josefina Barutia Zabala y don Francisco Gofri García. Bendijo la unión y celebró la misa de esposales el celoso párroco de la villa don Ignacio Elguea, que exhortó al nuevo matrimonio a llevar una vida de cristianismo, virtud, como era la que caracterizaba a los hijos de la industriosa villa de Araya.

Apadrinaron a los contrayentes don Donat, García, madre del novio, y don Suceo Barutia, padre de la novia, y firmaron el acta contractual como testigos don Teodoro Casteltrui y don Donato Zabala.

Durante la ceremonia la simpática señorita y artista admirable María Josefa Martínez interpretó al órgano esogudas composiciones alusivas al fausto acto que se celebraba.

Terminado éste los recién casados, familiares y numerosos invitados se trasladaron a un acreditado restaurant de la localidad donde fueron obsequiados con espléndido almuerzo.

El nuevo matrimonio, que recibió muchas felicitaciones y al que desamos por nuestra parte dicha eterna, salió en viaje de bodas para diversas capitales de nuestra Patria.

—El sábado contrajeron matrimonio en la parroquia de San Vicente don Avelino Fernández de Retana, miñón de la Excm. Diputación, y la bella señorita María Luisa Gabanes. Bendijo la unión don Calisto B. de Guevara, primo del contrayente, siendo solemne el acto con varios mimos interpretados al órgano por el maestro Lizarralde. Los nuevos desposados salieron en viaje de novios para distintos capitales de España.

Enhorabuena.

—Ya sabe, don Eleuterio... —Ya lo sé, amigo don Gil... las gallinas ponen doble si toman

"AVE-SANIL"

Heladería-pastelería

situada mejor calle San Sebastián, con tipo azúcar, traspaso por ausencia. Facilidades pago. Dirigirse: Apartado 68, SAN SEBASTIAN.

¡BAR TOLOSANO!

Traspasase por cambio de negocio. Magnífica y modernísima instalación. Situación inmejorable en la popular y concurrida "Somera" (Arosteguieta, 11, y Herrerros, 12). Numerosa clientela. En razonables condiciones. Dirigirse al propietario del citado establecimiento, MIGUEL GUTIERREZ.—Tolosa.

¡Labradores!

Piecerío para Mc. CORMICK, DIEZING, MASSEY HARRIS. Reparaciones. Compra-venta de maquinaria agrícola. P. Aranzabal, P. de Villarreal, 12.

HABAS seleccionadas a mano

Especiales para siembra en Ultramarinos Palacios Postas, 27 — Teléfono 1421

AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES - VITORIA Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería. SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

Carbonos ASTURIANOS

Joaquín Barajuen GESTOR ADMINISTRATIVO Cuchillería, 24, bajo. Teléfono 2071.

Se ha puesto a la venta

"Jirones de Azul" Libro de poesías del que es autor el escritor vitoriano

Fernando Vadillo. Otros libros recibidos en

Gráficas Victoria

"La rebelión de los mandos" de la Colección

"Episodios contemporáneos"

"Designios marcados", Benítez Siles. "Horas del amor y de la muerte", Ricardo León. "Corazón de marfil", Veuzit. "El nuevo frontis", Martínez Triera.

"Los secretos de la Liga", Rieuzi. "Radio Enciclopedia núm. 20". "Las XXI Homilias de las Estatinas", San Juan Crisóstomo. "Bélgica protegida y liberada", Luis Climent.

"Un muerto en la carretera", Hever. "Gráficas Victoria" TELEFONO 1408

Clinica de Oídos-Nariz-Garganta

Esotagogoscopia, Broncoscopia, Cirugía de Cabeza y Cuello Doctores ANGEL DE MARISCAL Y VICTOR URTURI Consulta diaria de ONCE a UNA y de CUATRO a SIETE POSTAS. 27. PRINCIPE. TELEFONO 1803.

HERNIADOS

El novísimo reductor HERNI KUR, patentado y registrado por el DR. MUÑOZ, para la contención de las hernias, evencitraciones y caída de estómago, se construye anatómicamente bajo prescripción facultativa, adaptado a las personas de ambos sexos con cualquier edad o profesión, para ejercer su presión mediante dispositivos graduables fijados en la dirección conveniente, sin tirantes molestos. (C. S. 4074). — CASA CENTRAL: Rambla Centro, 11, BARCELONA. — Visita en VITORIA: el martes, día 16 de octubre, de 10 a una, en el Consultorio del Dr. Francisco Hernández, calle Dato, 2.

NEVERAS, INSTALACIONES FRIGORIFICAS, APLICACIONES DEL FRIO. REPARACIONES.

Talleres Electromecánicos, Paz 3, VITORIA Representante de Ramos Vizcaino, S. A.

MUEBLES GARAYO

LE OFRECEN LA OPORTUNIDAD DE COMPRAR A PLAZOS SIN RECARGO DURANTE EL PRESENTE MES

¡NO DESPERDICIE LA OCASION!

MUEBLES GARAYO

Ortiz de Zárata, 3

Oír más y mejor lo logran muchos sortos con un Electroacústico KLERSON

(Patente de Invención 159.386). (C. S. 3.023) AVISO: Visita en VITORIA, sábado 20, de diez a una, CONSULTORIO DR. D. FRANCISCO HERNANDEZ, CALLE DATO, 2. Según su prescripción.

"HERNISAN" (Estudio Oftalmológico). BALMES, 104-BARCELONA

Observe usted qué clase de público lee

PENSAMIENTO ALAVES y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

Observe usted qué clase de público lee

PENSAMIENTO ALAVES y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

Observe usted qué clase de público lee

PENSAMIENTO ALAVES y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

Observe usted qué clase de público lee

PENSAMIENTO ALAVES y se convencerá de que debe anunciar en nuestro periódico.

- Los lunes deportivos -

Pepitadas

El Etardio trajo árbitro neutral a Mendizorroza. Eso en otras palabras se llama compañerismo de equipo. Porque suponemos que el Etardio a lo más que puede aspirar es a salvar su fallo de hace ocho días y arrancar todos los puntos posibles a los rivales de los vicinos en este grupo de Tercera.

No con árbitro ni sin él tienen solución los derrotas de los equipos visitantes de Mendizorroza. Ya con tres y sin saber ninguno de ellos lo que es marcar un tanto en la portería vitoriana. Aunque muchas veces, en el transcurso de los partidos, parece que aquello es fácil.

Tengo un locayo que protesta de la defensa vitoriana. Hay un embargo algún ex jugador que pareciera ser internacional, que dice... Bueno, todo no lo público. Quiere decir que allá por lo menos en uno de ellos, que es más utilizado, hay un gran jugador.

El Aio es jugó ayer, también, al son que le toca. La Liga es larga, y creo que es un sistema, siempre que se va por dos, que con un tanto. Tiempo habrá de forzar la marcha durante los noventa minutos.

Ménde sigue de artilleto. Esto no es ninguna gracia. Es el resultado de ser como marcaba ayer dos tantos. Aunque sus chicos en general adelantaban la carrera al final.

Arguinuano jugó mucho, pero tuvo una falta imponderable y muy gorda. Una de tantas veces se coló hasta la puerta. Allá el centro templado era más de medio gol. Al de Beasain se le ocurrió, como si fuera un colegial de doce años, chutar, para introducir la pelota en un lugar donde no había defensa.

Y si aún hay vitorianos que no han visto jugar a Corral, ¡que se fastidiarán! Es lo más bonito que ha jugado en el Alavés desde Quincoces y Oliveros. Casi, casi, tan bonito como Modesto. Con lo de bonito no me refiero ni al físico, ni al pesado; simplemente a su juego de fútbol.

Ayer hubo un boquito más de bulto. Es que hasta los treinta y cinco minutos íbamos empatados a cero. Para dentro de quince días habrá que preparar las gargantas. ¡Que viene el Baracaldo!

JOSELU.

¡¡Gallastegui, delantare!!

No hubo apenas gente en el Vitoriano. Pero los aficionados que acudieron ayer a Frontón de la calle de San Práxedes, salieron maravillados de la belleza arenil del juego de Miguel Gallastegui como delantero. Es sin disputa la verdadera revolución de la pelota a mano, en sus actuales condiciones físicas. Jugó maravillosamente siempre. Y cuando con otro cualquiera, al empate a 15 tantos, parecía que el partido lo tenía perdido, su pundonor, único y magnífico, su amor propio de deportista, pudo más que todo y ganó el encuentro por cuatro tantos de diferencia. Seamos que las Empresas, y más concretamente la del Vitoriano, no lo permiten de delantero. Las peticiones que hemos recibido de los aficionados, y la nuestra, tajante y sin disculpas, sabemos que no tendrán eco. Lo que quizás pudiera ser una solución para el deporte de la pelota, hoy en trance muy peligroso de anarquía perniciosa, no lo será por la dichosa cuestión económica. Miguel Gallastegui, delantero, habría de cobrar probablemente el doble de su sueldo actual. Quizás sea esa la razón

El Alavés vence al Etardio por 2 a 0 en Mendizorroza

Un gran encuentro de Corral

El Atlético de Bilbao derrotado en San Mamés por el Oviedo

MÁS O MENOS?

Eso se preguntaba la gente al salir ayer de Mendizorroza. ¿Más que con el Guetcho o menos?

Más, infinitamente más, decimos nosotros. No es desde luego el primer tiempo de Rezubi, donde había al fin claridad en la línea atacante y rapidez en su juego.

Pero fue mucho más allá cuando el Guetcho. Entonces se jugó en general poco muy poco. Tres ocasiones de marcar. Otras cuatro o cinco más que se desperdiciaron. Y el resto dejarse jugar por el equipo rival, sin apuros ni barullos.

Ayer tuvo el Etardio quizá hasta 30 minutos de completa iniciativa a lo largo de todo el partido. Con más y ligereza que el Guetcho. Con más juego también. Pero en los restantes, cuando le tocaba jugar al Alavés, lo hacía con más brillantez que otros días de Mendizorroza, aún que los mejores de la temporada pasada.

No debe ser apasionados sino justos. Hoy el Alavés es menos peligroso en el ataque, por lo menos hasta que vuelve Scorón. Pero tanto su defensa como en la media, habrá que ponerlos conjuntos en Tercera División que le superen. El juego pasó la cornisa a la perfección y la media empuja siempre a la delantera con orden y eficacia terrible.

Otro argumento final. Ayer jugó Corral mucho más que ocho días antes. Un medio centro que juega, y mucho, hace siempre jugar al equipo propio. Se fue mucho más. Aunque el tiempo lo fuera más también.

INCONGRUENCIAS

El partido de ayer las tiene a mentones. Empezamos por el árbitro. A nosotros no nos ocurre lo que a algunos colegas vitorianos. No nos molestaban en absoluto los árbitros neutrales. Aunque lo haya solicitado un equipo que en la Liga de este año no tiene absolutamente nada que hacer y le interesara particularmente muy poco el encuentro de Mendizorroza de ayer.

Se habían convencido los amigos del Etardio en su Vitoria no comemos a nadie. Y que no nos importa en absoluto que todos los árbitros que acuden en Mendizorroza sean neutrales. Lo sentimos únicamente, en el orden económico, por lo que afecta a los colegios vitorianos.

Seguimos por la forma de jugar. El equipo vitoriano, según su público, debe jugar siempre al máximo.

La Liga tiene su táctica. La Liga es larga y un club modesto, modestísimo como el Alavés, no puede soportar un buen plantel de reservas. La Liga hay que jugarla reservando fuerzas. Se han fijado en Corral? Al son del juego del medio centro vitoriano juega siempre el equipo. No hay que gritar porque domine el rival o porque no se fuere al máximo cuando el marcador señala una clara ventaja a favor propio y faltan escasos minutos. La Liga exige tener a punto el conjunto siempre. Cada partido, a medida que va transcurriendo, pierde importancia en relación con la que adquiere el que le sigue en orden cronológico. De los veinte últimos minutos de ayer, no había otro interés que el poder presentar al equipo vitoriano en la misma forma y facultades, el próximo domingo en Irún.

Soberbie. Nos volvió un "cok-tail" con notas de facultades, vista, cerebro y actitud. Parece que decía cuando cogía a la pelota: "Ahí queda eso". Porque la que nuestra petición queda en el olvido. Pero nosotros lo hacemos con toda valentía, creyendo que hacemos un bien al deporte y a la acción. CONTRACANCHA.

Por fin, los supuestos fallos de algunos jugadores.

Al empezar, en la tribuna, y durante casi todo el primer tiempo, oímos frecuentemente criticar la labor defensiva de nuestro "ono". Hasta que tuvimos que advertir a uno de los amigos, que en los tres partidos que él había visto este año al Alavés, no se le había marcado un solo tanto. La defensa del Alavés y en particular su defensa derecha, es terriblemente eficaz, probablemente la más dentro de su actual categoría, después de aquella famosa y genial.

Se criticó con dureza a Zalvidea. Se trata de un jugador modesto, que necesita a toda costa preparación de todo orden en partidos. Pero partidos fuera de Mendizorroza, lejos de la influencia perturbadora en su ánimo. Zalvidea juega agorrotado completamente, pero más o tanto moral como físicamente. Por otra parte el protestar no conduce a nada, ya que es la solución única que tiene ahora el Alavés. Ayer actuó mal, pero es inmutable. Algunos de tallos o pregonares que allí puede haber jugador. Como lo es Méndez, a quien tanto y tanto se le ha criticado por la mayor parte de la acción vitoriana el pasado año.

DETALLES

Juego en general movido y alterco. Y siempre noble por parte de todos los jugadores sin excepción. Un partido de los de fuente blanco.

Fueron téminos los equipos hasta en los córners. Seis por cada bando en todo el partido.

Se marcaron tres tantos. Dos válidos y uno anulado por previa mano de Félix.

El primero lo hizo Méndez al dar un centro raso de Arguinuano, como consecuencia de un gran pase de Corral a Félix y cambio rápido de juego de éste.

El segundo fue labor personalísima de Félix, y sin disputa la mejor que hemos visto desde que comenzó a actuar en ese puesto.

Lo fue y los nueve minutos del segundo tiempo, al recibir un poco atorado un pase de Juanito. Se hizo rápido con el balón y con confianza en sí mismo, se fue por el centro, con el balón entre los pies, burlando a la defensa rival que esperaba el pase obvio a una de las alas. Actuó Méndez, en frase de un aficionado, nuestro jugador más fino, a ayudar al delantero centro, que le ha sorteado a un centro, y pasa cumplido la pelota en trancía al traves, que sobre la marcha suelta un pivoteo que Ares no puede sujetar, a que le fuera por el centro de la puerta.

El Etardio tiene un aceptable artillo defensivo y una buena línea media. Su delantera, en cambio, es absolutamente ineficaz ante el marco vitoriano.

El arbitraje, en general, aceptable. Naturalmente, sin contar con las áreas de penalti, que siguen sin existir para los árbitros.

INTERPRETES

Eranlio: Ares; Martín, Villarín; Alcaraz; El cariego, Mercediano; Zabala.

Vistazo de conjunto

PRIMERA DIVISION

PRONOSTICOS

SEVILLA-Madrid, GIJÓN-Castellón, ESPAÑOL-Celta, ALCOYANO-Hércules, Aviación-BARCELONA, Atlético-Oviedo, VALENCIA-Murcia

RESULTADOS

SEVILLA, 2; Madrid, 1. GIJÓN, 2; Castellón, 0. ESPAÑOL, 4; Celta, 1. ALCOYANO, 3; Hércules, 1. AVIACION, 2; Barcelona, 0. Atlético, 2; OVIEDO, 4. VALENCIA, 2; Murcia, 0.

TERCERA DIVISION

Tercer grupo

ALAVES-Erandio, TOLOSA-Réal Unión, INDAUCHU-Sestao

ALAVES, 2; Erandio, 0. TOLOSA, 3; R. Unión, 0. Indauchu, 1; SESTAO, 2.

El Atlético de Bilbao, de la primera campaña de la temporada, al ser derrotado por el Oviedo en San Mamés, por un resultado, que hablé a las claratas de la fiabilidad de las líneas defensivas. El Gijón, mientras tanto siguió en los primeros lugares, junto con ese otro equipo asturiano, que parece quiere aspirar a algo más que una holgada clasificación. El Avión vence al Baracaldo y se rehabilita totalmente, en tanto que el Valencia suma dos puntos fácilmente a costa del Murcia.

El Sestao nos hace un gran favor, y gana en Ibañeta al Indauchu. Para todos aquellos que creen que esto es un mal, les damos las mismas iras-reses que dijimos cuando la victoria del Sestao en Lascaire.

En el grupo tercero, se clasifican tres. Descartado el Sestao, nos conviene que este equipo, vaya consiguiendo puntos, en los campos de nuestros más directos rivales, Arenas, Baracaldo e Ibañeta, siempre que nosotros, seamos capaces de ganar al Sestao, por lo menos uno o dos puntos más que aquellos.

Por eso nos favorece la derrota del Indauchu en Ibañeta, que le supone dos puntos menos, de los que se suman de verdad.

Esperada la victoria del Tolosa, que dará mucho ruido en Euzabiti.

Materia de torneos

Vengo leyendo estos días en la Prensa local y en la regional sobre la puesta en marcha de tal o cual torneo de fútbol y con un camino que se asemeja mucho al de la tortuga; observo que nada se hace.

La pasada temporada y después de muchas conjeturas no llegaron a celebrarse más que dos, organizados por el Frente de Juventudes, que por cierto su resultado deportivo fue muy halagüeño, y el de Acción Católica, que tuvo su interés según datos que poseo.

Ahora y como digo anteriormente, parece ser que hay un deseo grande de montar varios, pero nada la forma individual y deslabazada que demuestran en sus actividades, los que pertenecen al conjunto que haya concurrido más campeonatos o se haya clasificado el primero en más ocasiones; medalla con el escudo de Vitoria y bandera para los compañeros del conjunto que les siga, y medallas individuales en premio a la asistencia y deportividad demostrada a lo largo de los Torneos. También y para dar mayor realce a las competiciones, las medallas destinadas a los mejor clasificados, pueden disputarse en nuevos encuentros, entre los que hayan resultado vencedores de cada Torneo.

En la formación de los equipos, debe desaparecer el criterio de obligatoriedad de cada jugador a pertenecer al que se le indique, dejando al libre albedrío de los mismos, el enrolarse en el mejor y más conveniente. Siempre existe mayor interés por jugar unos amigos con otros y el resultado deportivo resulta

Pasa a la segunda página

CIRUSIA GENERAL Y DE ESPECIALIDADES
Clínica del Dr. Tauste
Vitoria. Teléfono 1790.

Estómago sano Los trastornos digestivos y nerviosos que causa se alivian con el uso del ELEVADOR ABDOMINAL HERNISAN. Es un pequeño y blando cinturón para sostener el estómago y evitar las molestias de las antiguas fajas. (Patente de Invencción 163373). (Consulta al médico). (C. C. S. 4863). AVISO: Visita en VITORIA, sábado 20 de diez a una, CONSULTORIO DR. D. FRANCISCO HERNANDEZ, CALLE DATO, 2. Según su prescripción. **"HERNISAN"** (Estudio Ortopédico) BALMES, 104 - BARCELONA

Miscelanea deportiva

El Velódromo fue escenario, en la mañana de ayer, de una exhibición de fútbol "cero". Protagonizaron el Racing Club de "Educación y Descanso" y el once de los Corazonistas, "solera" del buen jugar entre los aficionados.

Fue un partido de fútbol "haciendo fútbol", sabiendo llevar la bola hacia adelante en trenzadas combinaciones y con amplios detalles de virtuosismo, que brotaban indistintamente de ambos combinados.

La juventud nos pareció más prometedora que nunca en esta demostración de saber jugar con el cerebro.

Los "Racing" Cuatro veces llevó la bola hasta el fondo de la malla. Un 4-0 excesivo. Excesivo porque no existió tan marcada diferencia entre los equipos que nos agradabilizaron la mañana.

¡Que bien juegan los Corazonistas!

A pesar de los pesares, ayer les ganaron por la mara los "Racing". Fueron mejores en calidad y en deseos de llevarse la bola en los últimos segundos en que se disputaba la jugada.

Les ganaron por repajolera ciencia y... por "reanos"!

Vaticó que Villaverde será figura a dos años plazo.

El chavil se molestó y ayer nos contó con una actuación soberbia. Un juego que me decía a gritos: "¡Corta la mitad del cambio, compadre. No sea tan exagerado en la distancia. Soberbie."

Nos volvió un "cok-tail" con notas de facultades, vista, cerebro y actitud. Parece que decía cuando cogía a la pelota: "Ahí queda eso".

Mariete es el interior de las perfecciones. En su valen acaparador, da la sensación de que lleva las botas imantadas.

Estos chicos del Racing son exagerados cuando toman las cosas a pecho. Ayer hizo una entrada jugando al "tipo" su defensa derecha que produjo verdaderos escalofríos en los espectadores.

Y más mal que se conformó con llevarse la bola el que le disputaba la bola.

Bien está un poco de valor, ¡pero tanto!, tanto...

Los "Corazonistas" componen un conjunto de bordadores del fútbol asociación.

Por qué no darnos ¡este plato tan sabroso en la tarde del domingo y en el campo grande?

Sería un acierto indiscutible. Estos chavales son capaces de hacernos olvidar que los ases juegan en Irún.

Animo y al toro. ¡Que nos sirvan este plato tan apetitoso!

Por la tarde nos trasladamos a Salvaberría recordando el sabor manifiesto de esos equipos que destilaban fútbol de calidad.

Una tirada al plato en un ambiente de gran éxito. El público se agolpó en el campo de tiro en cantidad copiosísima.

Se inició el espectáculo con una "pou" en la que excluíamos un cero. La victoria se la llevó Posada en la tercera vuelta. En la competición posterior existió un empuje pagilato entre Posada y el capitán Azcárraga, para llevarse al final la copa el primero (doce platos rojos de doce disparos). Tras del capitán Azcárraga se clasificaron: Sexto Preciado, Amanda Mágina, Victor Azcárraga, Pérez, Olaso y S. del Castillo, para los que hubo los siguientes premios: Primero—Copa donada por "Educación y Descanso".

EL TIEMPOPASA, PERO EL RELOJ "RECORD" QUEDA DE MODA.
Cubiertos mesa, desde 19 pesetas las 12 piezas.
Cubiertos mesa gran plateado, calidad de toda garantía, 22 piezas, 52 pesetas. Surtido en objetos para regalo. Vasos y cubiertos para coleccionar.

ALIANZAS plata, 6.75 pesetas.
ALIANZAS chapado reforzado, 17 pesetas.
ALIANZAS primera clase, macizas, desde 48 pesetas.
ISABIA, Joyería-Relojería, DATO, 84.

"RECORD", el RELOJ SUIZO de CALIDAD.
El reloj RECORD, es reloj de algún precio pero es el mejor reloj conocido hasta ahora.
Cubiertos gran plateado, 22 piezas, 47.50. Cajas y cucharones legumbres, desde 5 pesetas.
ISABIA, DATO, 84.

MUJER: Cumple tu Servicio Social, que José Antonio nos ha dicho que el mayor orgullo y gloria está en servir, en jubilo sacrificio de nuestra comodidad y nuestro egoísmo por otra empresa mejor.

ANIS DEL GITANO

Santa Teresa de Jesús



Siglo XVI. Negrura de tempestad en las regiones del Norte. Orgullo en la inteligencia y desenfreno en el corazón de un fraile apóstata. Lutero se hace eco del clamor luciferino "no serviré". Y en Alemania surge amenazante la Protesta. Desde entonces en los campos germánicos, con la falda reformada, desolación y ruinas. Y las lágrimas de una Madre, la Iglesia Católica, que llora la deserción de muchos hijos.

Siglo XVI. Haces de luz en el cielo immaculado de Castilla. Sencillez y vida patriarcal en los hogares castellanos. Amanecer de Imperio en las rutas españolas. Hambre de gloria católica y voluntad de triunfos para Cristo en los nobles hijos de España.

En la Ciudad de los Caballeros, Ávila inmortal, se levanta, por obra y amor de la Madre Teresa, un convento llamado de San José, cuna de la Reforma Carmelitana. Es todo un símbolo de la reacción española ante el desenfreno del Norte. La Monja de la Encarnación, grande, entre los grandes de España, ha propuesto a sus primeras descalzas un ideal que pasma en su sencillez y hondura: cumplir con perfección, nada más—y también nada menos—los consejos evangélicos. Comienza la Contrarreforma. Tras el convento de San José, escuela de oración y mortificación al servicio de la Causa de Dios, irán surgiendo por los caminos dilatados de la Patria otros Palomarcos de la Virgen. La insignie Reformadora, completando su obra fundacional, los Santos no hacen las cosas a medias, dejará sus escritos celestiales que des truyan los embelesos de una falsa piedad, y abriendo a las almas los limpios y bellísimos horizontes de la Mística, asestarán a los nuevos fautores de herejías el golpe de gracia. Los Carmelos teresianos serán faros de luz en los caminos de la vida y centro de irradiación de amores divinos. Y cuando la Iglesia Católica, ape nada por la deserción de tantos hijos pródigos, quiera encontrar un lenitivo a su dolor, volverá los ojos a España porque sabe que en los conventos de la Madre Teresa hay almas que oran y aman, sufren y sonríen en dulce inmolación por la Esposa santísima de Cristo.

Admirables designios del Señor. Contra la razón orgullosa que ciega, la Fe que ilumina y eleva. Contra el placer que esclaviza, la mortificación, que da la verdadera libertad.

«El Día del Sello»



España es de los pocos países que mantienen oficialmente una festividad para los filatélicos. «El Día del Sello» se celebró en nuestro país el día 12 de octubre.

El «Domund» en Vitoria

Semana preparatoria
ACTOS PARA HOY
A las ocho de la noche
En la Capilla del Colegio de Nuestra Señora del Pilar (RR. Urpulas de Jesús): Hora Santa Eucarística Misionera dedicada al Aspirantado femenino de la Acción Católica, que dirigirá el Rvdo. Dr. D. Juan José Pz. Ormazábal, del Secretariado Diocesano de Misiones.
A las nueve y cuarto de la noche
En Radio Vitoria emisión especial consagrada al «DOMUND», a cargo de las asociadas a la Juventud Femenina de Acción Católica.

Panorama social Aclarando unas disposiciones

Recientemente se ha consultado a la Vicesecretaría de Ordenación Social si los productores panaderos deben cobrar algún plus y en qué cuantía por los días que trabajan en ocasión de ser éstos fiestas abonables sin recuperación. Ya se ha publicado en este «Panorama» lo preceptuado sobre el particular y hoy de nuevo lo aclaramos en el sentido de decir que dichos productores tienen derecho en dichos días al percibo de un plus sobre su jornal de un 140 por ciento, es decir, que dicha semana cobrarán no siete días, sino ocho, uno de ellos con el aumento de un 40 por ciento.

Se planteó también el problema de las vacaciones de los productores harineros. Al igual que los productores afectos a la Reglamentación Nacional de Hostelería y similares, los que no hayan percibido en la fecha en que se promulgó la Reglamentación Harinera y entró en vigor, tendrán derecho a los días de vacaciones que a su vez señala. Los que las hubieran disfrutado parcialmente, tendrán derecho a complementarlas con las que fija dicha nueva Reglamentación. Y por último los que las han disfrutado totalmente con anterioridad a dicha fecha no tendrán derecho a un nuevo aumento. Todo ello se entiende naturalmente para el año 1945, ya que el año 1946 deberán disfrutárselas con arreglo a dicha Reglamentación.

El Vicesecretario de Ordenación Social.

PENSAMIENTO ALAVES.

NOTAS DE SOCIEDAD

ORIOI-PALACIO
En la iglesia de San Jerónimo el Real, de Madrid, espléndidamente en galanada con colgaduras de terciopelo y profusión de flores blancas, se ha efectuado el enlace matrimonial de la bella señorita María Sacramento de Oriol y Urquijo con don José Ma

TALLER MECANICO
especial para la reparación de máquinas de coser y escribir.

CASA SERVANDO
SAN PRUDENCIO 17

Atención de limpieza para máquinas de escribir.

Churchill, enfermo

Los libros.—Winston Churchill se ve obligado a permanecer en sus habitaciones como consecuencia de una fuerte irritación laríngea. Se cree que el jefe de la oposición no podrá asistir en toda la semana entrante a las sesiones de los Comunes.—Efe.

Teatros y Cines Mañana se presenta Rambal en el Nuevo Teatro

Los estrenos cinematográficos de estos días

ACTUACION DEL GRUPO "JAI"
Después de la proyección de la película del sábado, en ambas sesiones del Teatro Príncipe, actuó el grupo músico-vocal "Jai". Uno más de estos simpáticos muchachos mandragoneses, con las características de los otros dos o tres que les han precedido. De ellos han tomado los estilos y varias de las canciones, y únicamente se distinguen por su indumento. Con ellos volvió a presentarse el guitarrista onatiarra José de Azpiazu, que también fue aplaudido.

Este grupo músico-vocal, del que dos de sus componentes sólo cantan y el resto tocan y a veces asimismo cantan, está bien conjuntado y sus voces, sin ser sobresalientes, son buenas; especialmente una de ellas la advertimos muy apropiada. Simpática, ganas de agradar y repertorio tiene mucho; por eso fué pródiga su actuación y muy aplaudida, habiendo de ofrecer algunas obras más en obsequio del público.

Donde mejor les encontramos fué en las canciones vascas, que son las que más les encajan; así, "Edurra" y "Maite". En este, aunque recientemente pasó otro grupo que contribuyó muy armónicamente pero desfiguró el aire de zorzico, notamos que cuidó muy bien este carácter el grupo "Jai", sin caer en el desvanecimiento que le dieran aquellos otros. En cambio, nos gustaron menos en otra clase de canciones, que les va tan bien.

Pero es un conjunto aceptable, que se puede escuchar con gusto.

"NUEVA ORLEANS"
Estreno.—Teatro Príncipe, 13 de octubre de 1945.
Nacionalidad.—Norteamericana.
Producción.—"Filmotono".
Interpretes.—John Wayne y Ona Munson.
Una película más, sin grandes complicaciones técnicas, en la que van apareciendo a los ojos del público las vicisitudes de una gran ciudad con sus hecatombes y procesos espectaculares. Película corriente y vulgar a la que solo salvan sus intérpretes John Wayne y Ona Munson.

"EL MAGO DE OZ"
Estreno.—Nuevo Teatro, 13 de octubre de 1945.
Nacionalidad.—Norteamericana.

Producción.—Metro Goldwyn Mayer.
Interpretes.—Judy Garland y Frank Morgan.
He aquí una sencilla fábula, sencillísimo cuento o leyenda, hecho una gran cinta cinematográfica, llena de ingeniosidad que hará las delicias de niños y mayores durante su permanencia en la pantalla. La realización de esta cinta en tecnicolor, la hace aún más maravillosa si cabe. Por eso creemos que "El Mago de Oz" tendrá su éxito.

RECITAL DE JOAQUIN OCIO
En uno de los céntricos cafés de la capital dió el sábado por la noche un nuevo recital de canto el barítono vitoriano Joaquín Ocio, que cosechó nuevos y cálidos aplausos que añadir a los muchos que en anteriores actuaciones le han venido siendo dispensados. Cantó el zorzico "Maite", romanzas de "Luisa Fernanda" y "La Calesera" y las napolitanas "O Mari" y "Torna a Sorriente".

Aunque quizás nos ha agradado más en otras ocasiones, volvió a manifestarnos su gusto, su facilidad de emisión y la amplitud de su registro, con un dominio y lucimiento grandes, especialmente en el superior. Otra vez tenemos que decir que este muchacho es un gran barítono, digno de ser aplaudido por más público que el de un café y en locales más apropiados.

José Luis García de San Esteban, que le acompañó, interpretó unas cuantas escogidas composiciones, de Albéniz, Chopin y Larregla entre otras, siendo admirado su arte interpretativo, su sentimiento y su facilidad al piano.

La Intendencia por su Patrona Santa Teresa

En la Iglesia del Carmen se celebró solemnemente esta mañana a las doce una misa rezada por la Asociación de Damas de Santa Teresa de Jesús de los Intendentes con motivo de la festividad del Cuerpo de Intendencia del Ejército.

Al acto asistieron el Gobernador Militar de la Plaza, general Cremades; Gobernador civil, interino, y representantes de la Diputación y del Ayuntamiento, así como el Jefe de los Servicios de Intendencia en Vitoria, don Benito de Herrera Balaguer y varios jefes y oficiales y representantes de otros Cuerpos y Armas y una Sección de la Intendencia en traje de gala.

Durante la Misa fueron interpretadas al órgano diversas composiciones. En el Cuartel de Santa Teresa se sirvió a los soldados una comida extraordinaria.

Mañana a las once se celebrará en la Iglesia de Carmen una Misa de réquiem por los fallecidos del Cuerpo.

Se otorga a un vitoriano el premio "Onésimo Redondo" de la Facultad de Ciencias de Valladolid

Al estudioso joven vitoriano don José Luis Mariñ Malumbres, después de haber terminado brillantemente la carrera correspondiente a la Licenciatura de Ciencias Químicas en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valladolid, le ha sido otorgado por unanimidad el premio fin de carrera "Onésimo Redondo" instituido por dicha Universidad por el trabajo intitolado "Determinaciones colorimétricas del Vanadio y su aplicación al análisis del acero".

El citado premio le fué entregado al galardonado en el solemne acto de la apertura de curso de la Universidad valesolana el pasado día 11.

Felicitemos cordialmente al joven don José Luis Mariñ Malumbres por este nuevo éxito en su carrera.

NUEVO INGENIERO QUIMICO
En el Instituto Químico de Sarriá (Barcelona) ha terminado con brillantes notas su carrera de Ingeniero químico el joven don Joaquín Bilbao Ugalde.

Nos complacemos en testimoniarle nuestra felicitación.

DIA DE DIAS
Mañana los celebra la niña María Jesús San Llorente, hija de nuestro amigo de Valentín.

Felicidades.
—Celebra hoy sus días la bella señorita Teresa Suso Tobillas, a la que felicitamos.

NATALICIOS
Ha dado a luz un hermoso niño.
Pasa a tercera página

COMISION PROVINCIAL DE EDUCACION NACIONAL DE ALAVA
Han sido nombradas Maestras interinas, de conformidad con lo dispuesto en la O. M. de 20 de agosto de 1938, doña Margarita Bringas y Bringas, para la Escuela de Oyardo; doña Ignacia Moreno Soto, para la de Bujanda y doña Paz Lozano Armentia, para la de Ullivarri-Arzuaga.

—
Han sido creadas en esta capital las Escuelas siguientes: una Sección de Maestro y otra a cargo de Maestra, en la Escuela preparatoria del Instituto Nacional de Enseñanza Media Ramiro de Maeztu.

Ha sido creada, con carácter provisional, una escuela de asistencia mixta en Uibarri, del Ayuntamiento de Aramayona.

El problema del transporte del carbón

Viene de primera página

un elemento tan esencial para la vida moderna como el carbón y que sólo mediante un esfuerzo colectivo se podrá modificar.

El problema carbonífero español se encuentra, aparentemente, en un callejón sin salida. La hulla no sale de las minas en cantidades apreciables por falta de transportes ferroviarios, y éstos, a su vez, no son más abundantes, entre otras razones, por la esencialísima de que no poseen carbón en cantidad suficiente para alimentar las locomotoras. Estas son las principales consumidoras de lo extraído de las minas, ya que durante el pasado 1944 gastaron tres millones de toneladas, es decir, casi el 25 por ciento del total, cantidad que a primera vista parece grande, pero que fué inferior en 200.000 toneladas al que precisaron en el año 1943. Y en el actual 1945 las entregas hechas en el primer trimestre son muy inferiores a las del año anterior, lo que hace temer que en el mes de diciembre la cifra final se diferencie notablemente de la del año pasado. Ello explica las aglomeraciones de viajeros de este verano, pues aunque tengan por causa principal la costumbre española de pasar una temporada en el mar o en la montaña, el no haber puesto a disposición de ellos todos los trenes necesarios, es, ni más ni menos, que por falta de combustible. Y en el futuro las perspectivas no son más halagüeñas; según nuestras noticias los depósitos de la RENFE tienen actualmente, como existencias la mitad del carbón que en la misma fecha del año anterior, en la cual no estaban precisamente sobrados de combustible, dándose el caso de que en algunas estaciones se cargan los tenderos directamente del vagón carbonero que acaba de llegar. Por eso es de temer la llegada del invierno, y que la baja temperatura del ambiente hace con suma mayor cantidad de carbón a las locomotoras, aumento de consumo que se puede calcular en 1.000 toneladas diarias.

"AL SUR DE PAGO PAGO"
Estreno: Ideal Cinema.
13 de octubre de 1945.
Producción: United Artist.
Interpretes: Victor Mac Laglen, Jhon Hall.
Nacionalidad: Norteamericana.
Una película de trópicos. Una película que en argumento no nos enseña nada nuevo. Tópico y vulgar, en una palabra, aunque sea interesante y emocionante en algunos momentos.

El cinema ha adelantado notablemente y merced a este avance esta cinta sirve en alguno de sus fotogramas a los aficionados las maravillas de su técnica para mostrarnos diversas facetas realistas e impresionistas en extremo de la caza o pesca de las perlas, ya que de cualquiera de las dos formas puede interpretarse.

Lenta al final, se defiende en general por la hábil dirección y la mag

De Enseñanza

SECCION ADMINISTRATIVA DE ENSEÑANZA PRIMARIA DE ALAVA
El Excmo. señor Gobernador civil de esta provincia, con fecha 8 de los corrientes, dice lo siguiente:
"Con objeto de mantener en todo momento el debido estado de limpieza de los niños asistentes a las Escuelas, ruegole haga a recordar a los señores Maestros extremen su vigilancia sobre los mismos, dedicando especial atención a la posibilidad de que acudan algunos de ellos que sean portadores de parásitos, a los que se les negará su entrada en la Escuela hasta tanto no los hubiesen hecho desaparecer, para conseguir lo cual deberán enviar relación nominal al Médico Jefe Local de Sanidad, en los pueblos y a la Jefatura Provincial, en la Capital."
Dios guarde a usted muchos años.—Vitoria, 8 de octubre de 1945.—El Gobernador civil, P. D., JUAN AZCARRAGA, rubricado."

Lo que se pone en conocimiento de los señores Alcaldes-Presidentes de las Juntas Municipales de Enseñanza Primaria para que lo comuniquen a los señores Maestros de las Escuelas,

Compro alhajas y brillantes
(De poco o mucho valor)
y toda clase de objetos de oro, plata, platino y papeletas del Monte de Piedad. PAGO PRECIOS MAS ALTOS QUE NUNCA.
Sr. VARELA: Hotel Francia, DATO, 39. Teléfono 1305.
(No se compra a menores e indocumentados).
Avisando, paso a comprar a domicilio.

APARATOS DELUZ
EL MAYOR SURTIDO
LARREA
Radio - electricidad
San Antonio, 25
Teléfono 1739

El tiempo que hará mañana

El Observatorio de Iguelde en su predicción para la Agricultura especial para nuestra provincia de Alava, nos comunica que el tiempo que hará mañana, serán el siguiente:
Tiempo con tendencia variable.